

PRENUMERATA

W Wilnie dla zamiejscowych pocztą
Rocznie 4 rb. Rocznie 6 rb.
Półrocznie 2 rb. Półrocznie 3 rb.
Kwartalnie 1 „ Kwartal. 1 rb. 50 k.
Miesięcznie 35 k. Miesięcznie 50 k.

ZA GRANICĄ
rocznie 12 rb. — półrocznie 6 rb.
kwartalnie 3 rb. — miesięcznie 1 rb.

Zmiana adresu pocztowego 20 kop.

Numer pojedynczy 3 kop.

DZIENNIK WILEŃSKI

POLITYCZNY, SPOŁECZNY I LITERACKI.

Wychodzi codziennie rano oprócz dni poświęconych.

Redakcja i Administracja: ul. Dominikańska № 17. — Telefonu № 374.

OGŁOSZENIA

Ogłoszenia zwyczajne za jeden wiersz
petitu lub jego miejsce 15 kop.
... 30 kop.
... 30 kop.
... 1 rb.

Teatr Polski w Ogrodzie Bernardyńskim.

Dzisiaj, w piątek, dnia 13-go lipca r. b.

„ZBÓJCY”

tragedja w 5-ciu aktach Schillera.

Kasa otwarta od godz. 11-ej do 3-iej i od 5-iej do końca przedstawienia.

Komedja i farsa rosyjska w Teatrze letnim w ogrodz. Botanicznym

Dzisiaj, w piątek, dnia 13-go lipca r. b.

„Dama z Café-Chantant”

farsa w 3-ich aktach Nieznamowa i Nardo.

Kasa otwarta od 11 r. do 2 po poł. i od 5 do końca przedstawienia.

Sala koncertowa ogrodu Botanicz.

Dzisiaj Concert-Monstre według nowego programu. Szczegóły w afiszach.

„CAFÉ RIVIERA” w Landwarowie

Najpiękniejszy zakątek dla wycieczek towarzyskich, od 6-iej do 11-iej wieczór

Czyja winna?

Jeżeli rzucimy okiem na dzieje
wewnętrzne państw europejskich w
większą część stulecia wypełniają

kich środków ratunku. Z jednej
strony więc usiłuje zaspokoić pewne
potrzeby ludu, by go wyrwać z pod

Agitacja antypolska ma już zresztą
swą przeszłość i swoje utorowane
drogi. Nie po raz pierwszy polskość

Z tego względu ciekawe są wia-
domości, podane przez zaprzyjaźnio-
ny z realistami krakowski „Czas”

do Dumy było oddawna zamierzone.
„Już po rozwiązaniu pierwszej
Dumy państwowej — czytamy w „Cza-

Sądymy, że słuszniej byłoby
przypisać to „względnie dość przy-
chylnie usposobienie” dla nas pewne

Informator „Czasu” powiada, że
rzad wyzyskał przeciwko nam nie
wzięcie udziału przez posłów pol-

Zmiana obrządku.

W „Kar. Warsz.” czytamy: Polacy
berlińscy, których jest przeszło 40,000,

Postanowienie powyższe Polaków
berlińskich jest wywołane zaciętą walką,
która od lat kilku toczy się w Berlinie

Mińsk.

(Jeeszcze o Iwienien. — Paszkwil na ks.
Szczerbę. — Zebranie „Sokola” i „rosyjskie
orły”. — Rosyjsko-polska gazeta.

„Mińskie Słowo” nie przestaje
eksploatować sprawy Iwienieckiej,
jako dowodu fanatyzmu księdza, któ-

Niepodobna, aby śledztwo nie
wykazało istotnie winnych. Nieza-
leżnie jednak od tego obowiązkiem

„Sokół” tutejszy odbył zebranie
organizacyjne w sali rady miejskiej

Nawet jeden z tutejszych czar-
nosetników podobno udał się z tem
do p. Stefanowicza, prezydenta mia-

Swoją drogą, inicjatorowie zebra-
nia zastosowali wszelkie środki ostro-

Rosyjsko-polska gazeta, której
redaktorem miał być p. Michajlenko,

Taki obrót wzięcia sprawy, ponie-
waż, jak mówią, p. Michajlenko o-

W księgarni „Oświaty”

Szedłem około ratusza i nagle na
drzwiach księgarni „Oświaty” widzę przy-

— Czy zamknięcie księgarni?
— Nie, brzo Boże — objaśniła mi pani
M. C. — ale przenosimy się, nie jest to bo-

— Jakże się handel rozwija?
— Niegorzej; jednak mógłby iść le-
piej, bo wciąż zdarza nam się słyszeć:

— W księgarni „Oświaty” są same wy-
dawnictwa ludowe, książki dla dzieci, jest

Zgnałem p. M. C., przyznając jej ra-
cję, że zamaloz rozpowszechniamy wia-

W sprawie ruchu pańniczego.

Leży przedemną statystyczny wy-
kaz pielgrzymek do Kalwarii, podejm-

Mysł ujęcia w stałe karby wzra-
stającego corocznie ruchu pańniczego
jest dotychczas niedoścignionym

Najliczniejszą była pielgrzymka
z powiatu lidzkiego, obejmująca pa-

Ogółem w murach po-Franciszkań-
skich znalazło przytułek 48 pielgrzy-
mek z pięciu gubernji: wileńskiej, ko-

Chciałbym zwrócić uwagę na fakt
podwójnego wzrostu pielgrzymów,

Rzucam myśl i mam nadzieję, że
sprawa niesienia pomocy tysiącnym
rzeszom ludu w sferach, zaintereso-

Hrywic.

Kronika polityczna.

DYMISJA HAGRONA.
Dymisja generała Hagrona, głównodo-
wodzącego armji francuskiej i mianowanie

lub kto inny ze służby domowej, o ile nie otrzymuje bezpłatnie mieszkania od chlebodawcy, lecz je wynajmuje na własne imię. Zwracamy na to uwagę zainteresowanych.

Na posiedzeniu Centralnego Komitetu wyborczego, d. 10 (23) b. m. postanowiono udzielić prawyborcom C. K. W. Jednocześnie wybrano delegatów do Komitetu wyb. gubern. pp. inż. Doboszyńskiego, dra Kwieciza i dra Pawłowskiego. W sprawie p. Babicza otrzymaliśmy następujący:

Podana we wczorajszym № 156 wiadomość, że zaskarżenie złożone przez urzędnika policji w deklaracji wyborczej na imię Babicza, nawet po zbadaniu osobiście przez p. Komisarza tej kwestii w biurze i na gruncie p. Babicza, pozostało bez skutku — jest błędne.

Wprawdzie kancelaria zrazu tak się wyrażała, ostatecznie jednak, deklarację p. Babicza, przepisaną i zatwierdzoną do głosu, jako Polaka, przesyła (przezemnie) w biurze wyborczym zarządu miejskiego, o co p. Babicz tak usilnie się starał osobiście i przez Komitet.

Niech ten czyn wyrobniaka poniesie za przykład do naśladowania, a nie jednemu zapracowemu, jak się przedtem należało, by mieć część u

Żydowska kampanja wyborcza w Wilnie. Zapisywanie się wyborców (pisze korespondent wileński do „Rieczy”) między ludnością żydowską. Za stawiciele 15 organizacji i grup. Mianem podzieleno na okręgi, przytem w sposób wybrani, aby na każdy okręg i najczynnijści. Dzielnice robotnicze oddane w ręce przedstawicieli organizacji robotniczych. Z początku nadstawianiu robotników był za bojko- waniem wyborów, ale teraz, pod wpływem agitacji „Bundu”, który stał się za przyjęciem udziału w wyborach, zapisywanie idzie żywo. Zostawiono wchodzą przedstawiciele „Bundu”, litewskiej partji s.-d., hrowatki białoruskiej, związku kolejow- rewolucjonistów.

Wiadomości bieżące.

— **Kalendarz.** Dziś, w piątek, dnia 13 lipca Małgorzata P. M. — według nowego stylu Anny Matki N. M. P. — według nowego stylu Natalji M. i Pantaleona M.

— **Przyjazd.** Wczoraj o godzinie 15 wieczorem przyjechali do Wilna J. E. ks. biskup baron Ropp i ks. prałat Kurczewski. Do- stojny chory jest jeszcze bardzo osłabiony, lecz z każdym dniem do siły powraca.

— **Benefis p. Kazimierza Okorni-** brzezi. Sześciogłowe sprawozdanie podamy w jutrzejszym numerze.

— **Zagadkowe zajęcia.** W nocy d. 12 b. m. około g. 3 zapalił się dom Falkowskiego przy prospekcie Ge- neral-gubernatorskim. Kiedy przy- wieszono stróża nocnego Jakoba Grzy- waczewskiego. Na piętrze w mie- szkanie, zamieszkałym przez rządę Towgina, na łóżku znaleziono Towgina Aleksandry Gruszałunowej. Trup był całkiem prawie zwęglony, z głowie trupa okazało się wia- sze mieszkanka sponożki. Wnę- stróż Grzywaczewski, z powodu zranienia jednak opowiedzieć, że kie- dy podszedł do głowie, lecz był napadnię- tym przez dwóch zbrojnych, którzy odbyli go nożami.

— **Brat Gruszałunowej.** Towgin, zameldowany lokatorów. Towgin za członkiem, chociaż był uważany za człowieka zamożnego. Policja zarządziła energiczne

nych, przy ul. Raduńskiej. Sąd ma odbyć się w czasie najbliższym.

— **Pododdziały Związku ludzi ścią- roszyjskich.** Wileński gubernjalny od- dział Związku ludzi rosyjskich za- wiadomił o utworzeniu pododdziałów: rudomińskiego w pow. wileńskim, na prezesa wybrano tu syna radcy dworu Korybut-Daszkiwicza, sła- wienickiego w pow. trockim, na prezesa powołano p. Eljasza So- kołowa i Lebieckiego, mało-możej- kowskiego i dikuckiego w pow. lidzkim, gdzie na prezesa powoła- no w pierwszym nauczyciela Ste- fana Szimkiewicza, w drugim wło- ścianina Teodora Kostyka i w trze- cim duchownego Mikołaja Pła- wskiego.

— **Unarodowienie szkół.** W Wilnie otwiera się od początku roku szkol- nego programmą żydowskie. „Sa- dząc z ilości podań o przyjęcie, pisze „Siew. Zap. Głos”, można się spo- dziewać, że nowe żydowskie pro- grammum już posiada sympatje ży- dowskiej ludności”. Chcielibyśmy nie sądzić, z ilości podań do insty- tutów maryjskich i innych szkół wileńskich, — jakie szkoły „już posia- dają sympatje polskiej ludności”.

— **Z humorystki „Iście rosyjskiej”.** Na innym miejscu wspomniamy o niedorzecznych wprost zarzutach, stawianych przez „Minskoje Słowo” ks. Szczerbie z powodu krwawego zajścia w Iwieńcu. Godnie z tem piśmie współzawodniczy może ko- rrespondent „Nowoje Wremia” z Mińska pan I. Pawłowicz. Ubo- lewa on, że nie wydano natych- miast oficjalnego zaprze- czenia przeciwko buntującym lud- pogłoskom o przejściu Cesarza na katolicyzm! „Nic tak nie mogło spo- wodować zamieszania u ludu, jak pogłoski, że Car przeszedł na katol- icozm. Jezuiti, którzy te pogłoski rozpowszechniali, wiedzieli co robią. Naturalnie zdrowy rozsądek chłopski wziął górę, ale w każdym razie o- gromna szkoda (bezkoniecznie- żal), że ta pogłoska nie spotka- ła się natychmiast z oficjalnym zaprzeczeniem.

— **Wyścig cyklistów w Landwaro- wie.** W nadchodzącą niedzielę odbę- dzie w Landwarowie, (dokoła jeziora) wyścig na rowerach na przestrze- ni 12 wiorst, organizowany przez zarząd „Café Riviera”. Nagrody: 1 żeton złoty, 2 — srebrne i 1 brzo- wy. Początek o godz. 6 po południu.

— **Sędziami będą:** pp. Dąbrowski, Dziewicki, Eysymont, hr. Lubie- niecki, Milewicz, Pac - Pomarnacki, Rzewuski, Świeżyński, Zajackowski, Zubowicz — oraz p. Kazimierz So- kołowski, redaktor „Plotki Wileńskiej” i p. M. Szant, redaktor gaz. „Siew- iero-Zapadnyj Głos”.

— **Zapisy przyjmują się** codziennie, do soboty włącznie, w redakcji „Plotki Wileńskiej” (zaulek św. Mi- chała № 4) i w „Café Riviera” w Landwarowie.

— **Osobiste.** Wilnianie — pp. Leon Perkowski i Romuald Wętkowicz, ukończyli wydział chemji techni- cznej na Politechnice lwowskiej.

— **Osobiste.** Wileński gubernjal- ny inspektor weterynaryj, r. s. Fi- łatow, wyjeżdża na 2 miesięczny urlop, jego obowiązki przez ten czas spełniać będzie lekarz weterynaryj ze Smorgoń, as. kol. Akałow.

— **Podruczenie dzieci.** P. Julja Ko- morowiczowa, zamieszkała przy zaułku Zamkowym pod № 5, idąc onegdaj o g. 11 wieczorem zaułkiem Przejciowym, zna- laża na chodniku tygodniowe dziecko płci męskiej i wzięła je na wychowanie. Tegoż dnia na przedmieściu Stefankiem zale- żono siedmiomiesięcznego chłopca.

— **Kradzieże.** P. Zygmuntowi Jagielle (ul. Pozawalna № 30) skradziono onegdaj rzeczy wartości 170 rb., a p. Stanisławowi Macielewiczowi (ul. Sadowa № 7) rzeczy wartości 100 rb.

— **Rabunek.** Na stolarza p. Rafała Wojniłowicza napadło onegdaj na ul. Wil- komierskiej dwóch rabusiów i zrabowało mu zegarek oraz kilkanaście rubli.

— **Przyjechali do Wilna.** Hotel St. Georges: inż. Alfred Helfer, prokurator Zy- gmunt Rymowicz, ob. Kazimierz Tęczyń- ski, ob. Stanisław Truskowski, inż. Miko- łaj Titow, ob. Marja Wierzbowska. Hotel Europejski: ob. Małgorzata Brzozińska, baronowa Delwigowa, kup. Otton Vogt, ob. Eugenjusz i Seweryn hr. Grabowscy, ob. Konstanty Gudim-Lewkowicz, nauczy- cielka Stanisława Morawska, przyjezdny z Ameryki Artur Neyman, żona podpułk. Klaudja Peczłkowa, córka rzecz. rad. sta- nu Ludmiła Rafalska.

— **Powiat kowieński.** Zaraza syberyjska we wsi Kalnice i Gór- nych Eglutach ustąpiła, już od kilku dni nie notowano nowych wypadków choroby.

— **Soły (powiat oszmiański)** We wsi Degesie zachorowało pięć osób na krótką syberyjską. Po zbadaniu okazało się, że zapadli oni na tę chorobę po zjedzeniu mięsa z zabitej krowy wło- ścianina Michała Ustinowicza, krowa zaś zaraziła się od postonka, który Ustinow- iewicz przywiózł ze Smorgoń, gdzie wozził z innymi włościanami skóry do garbarni.

— **Żejmy (powiat kowieński).** Nieda- wno został zaarrestowany we własnym mieszkaniu nauczyciel miejscowej szkoły ludowej, Litwin p. Agliński. Na jego miejsce dyrekcja kowieńska mia- nowała innego Litwina, który miał posadę w Królestwie Polskiem. Krają pogło- ski, że związek nauczycieli Litwinów ma bojkotować nowego nauczyciela.

— **Powiat trocki.** Na listę wy- borców miejskich z pow. trockiego wciągnięto z pierwszej kurji 231 osób, z drugiej 1043, czyli o 500 mniej niż w roku zeszłym.

— **Dyneburg.** Kuratorami le- cznie wilejskich zostali mianowani pp.: hr. Gustaw Broel-Plater i K. Gulkie- wicz.

— **Na wakacje wyjechali z Dyne- burga doktorzy Rutkiewicz, Fil- leborn (do 26 b. m. st. st.) i Holowko (do 10 sierpnia).**

— **Na tejszym rynku zbożowym** daje się spostrzeżać spadek cen na je- zymie i owies, pierwszy z 1 rb. 40 kop. za pud spadł do 1 rb. 15 kop., drugi — z 1 rb. 30 kop. na 1 rb. 5 kop. Ceny na lepsze gatunki maki żytniej pozostały bez zmiany — 1 rb. 65 kop. i 1 rb. 68 kop. za pud. Znajduje się mąka po 1 rb. 25 kop. i 1 rb. 20 kop., ale jest to towar zleżały i zepsuty grodzieńskich składów intendant- ckich.

— **Kupreliszki (powiat poniebieski).** Z powodu zajścia, jakie miał ziemian- nin Borzakowski z włościanami w kwestji pastwisk, z rozporządzenia gubernatora kowieńskiego zjechali do Kupre- liszek naczelnik ziemski, asesor, geometra i z dziesięciu strażników dla załatwienia sporu na miejscu.

— **Białystok.** (Kor. wt.) Towarz. Miłośników sztuki dramatycznej i muzycznej „Muza”, o którego legalizacji i ukonstytuowaniu się zarząd pisał w swoim czasie — rozpo- czyna działalność swą dnia 15 b. m. W dniu tym, o godzinie 9 rano, w przepię- knym, a na ukończeniu już zupełniem będącym kościele tutejszym, odbędzie się na- intencję Towarzystwa uroczyste naboże- stwo, wieczorem zaś, w teatrze letnim „Rozkosz”, w lesie miejskim „Zwierzy- cenie” zwanym, urządzana jest świetna zabawa ogrodowa wraz z przedstawieniem teatralnym oraz koncertem. W ogrodzie tedy zapowiedziany jest pomiędzy mnóstwem innych rozrywek, popis umyślnie z War- szawy sprowadzonego Bioskopu oraz trupy baletniczej p. Godlewskiego, która, obok innych numerów, odtańczy ma na otwartej scenie „Wesele w Ojcowie”. W teatrze zaś, obok „Wigilji św. Andrze- ja”, sztuki ludowej ze śpiewami i tańca- mi, oraz „Pana Beneta” — Fredry, w których popisować się będą conajprędzej siły zespołu „Muzy” naszej — mamy zapo- wiedziany koncert. Koncert to przytem nader na tutejsze stosunki niezwykły, gdyż uświetniony przez „Króla skrzy- pów” naszych — Stanisława Bar- cewicza oraz pianistę profesora Lu- dwika Golmera, którzy, można chyba być tego pewnym, zgrotują nam ucztę artysty- czną, godną uroczystości zainaugurowania działalności „Muzy”. Franciszek Gliński.

— **Pińsk.** (Kor. wt.) Spieszę zawiado- mić Was, że obiegające wśród ziemian- nów pogłoski o tem, jakoby pp. Ordów i Szczyttów zapisano w listach wyborczych jako Tatarów, względnie Litwinów, okaza- ły się nieprawdziwe. I jedni i drudzy figurują w spisach jako Polacy. Nasz.

— **Kijów.** Z instytutu poli- technicznego „Dzien. Kij.” donosi, że na przyszły 1097/8 rok akademicki jest 410 wakansów na wydziałach: mechanicz- nym, inżynierskim, chemicznym i agrono- micznym. Do instytutu przyjmowane są osoby bez różnicy religji, narodowości, wieku i stanu. Na równi z mężczyznami do egzaminów konkursowych będą dopusz- czone i kobiety; po złożeniu egzaminu kon- kursowego będą one przyjmowane tymcza- sowo jako wolne słuchaczki, a jeżeli wed- ług nowej ustawy kobiety uzyskają pra- wo wstępowania do politechniki, zaliczone będą jako studentki. Do konkursu będą dopuszczani ci (osoby płci obojga), którzy ukończyli gimnazjum lub szkołę realne z klasą dodatkową, oraz także ci, którzy złożyli maturę przy gimnazjach jako ek- sterni lub złożyli egzamin z 7 klas szkoły realnej, ukończyli gimnazjum prywatne i szkoły realne na prawach rządowych z klasą dodatkową. Egzamina rozpoczynają się d. 16 (29) sierpnia. Termin przyjmowa- nia prósb upływa d. 20 lipca (2 sierpnia).

— **Łuck.** Mniisi z Ławry poczajow- skiej, Heliodor i Witaljusz, rozjeżd- dzają po kowieńskim i łuckim i otwierają filje związku narodu rosyjskiego odpo- wiedniemi przemowami. („Dzien. Kij.”)

— **Dubno.** Sędzią śledczym mian- owano tutaj Polaka, p. Saturnina Bagień- skiego.

— **Równe.** Na odbytem przed kilku dniami posiedzeniu Rady Tow. rolniczej omawiano nader ważną sprawę nieuro- dzaju na Wołyniu. Na wniosek prezesa hr. Czosnowskiego postanowiono wsząć starania o pozwolenie wydawania włościanom świadectw na ulgowy prze- wóz oziminy w ziarnie do 800 pudów.

— **Gromadne aresztowania.** „Warsz. Dzien.” donosi, że w ciągu zeszłego tygo- dnia wydział „ochrony” aresztował w War- szawie 144 osoby w tej liczbie 44 człon- ków P. P. S., 13 anarchistów komunistów i 18 członków organizacji wojskowo-rewo- lucyjnej. Wśród tych aresztowanych znaj- dują się: uczestnik wysadzenia mostu ko- lejowego pod Radomiem, dwaj uczestnicy zabójstwa inżyniera Iwanowa i sprawy in- nych zbrojstw politycznych.

— **Wydalenie zagranicę.** Redaktor „Zagonu” p. Stanisław Osiecki został u- wolniony z więzienia i otrzymał rozkaz wyjazdu zagranicę.

— **Prawomyślność kandydatów na stróżów.** Warszawski ober - policmajster zabrał wydawania książek służbowych stróżom domów przed zebraniem infor- macji co do prawomyślności kandydatów na to stanowisko od wójtów gmin lub na- czelników powiatów.

— **Bezrobocie w browarze.** Do brow- arzu Haberbuscha i Schielego (Warszawa) przyszło d. 9 (22) b. m. 5 agitatorów, któ-

rzy po skończeniu roboty urządzili wiec z udziałem 150 robotników browaru. Wiec trwał godzinę, poczem agitatorowie wy- puścili parę z maszyn, wypędzili z browa- ru 6 robotników, którzy przybyli na dyżur noeniy i na odhodnem zabronili szwajca- rowi wpuszczać robotników do browaru. Strajkujący robotnicy zażądali, aby każdy z nich mógł korzystać corocznie z tygo- dniowego płatnego urlopu.

— **Lokaut piekarski w Warszawie.** Zarząd „Związku zawodowego piekarskie- go” (właściciele piekarni) prowadzi pertrak- tacje z delegatami „Polskiego związku za- wodowego pracowników przemysłu ma- cznego”, w sprawie zakończenia lokautu. Prawdopodobnie porozumienie niebawem nastąpi i część robotników przystąpi do pracy.

— **Echo walk bratobójczych w Łodzi.** Komitet obywatelski wydał odezwę do całego społeczeństwa, wzywając do skła- dania ofiar na rzecz pozostałych wdów i sierot po poległych w walkach bratobój- czych robotnikach.

— **Filje klubu Narodowego** otwarto przed kilku dniami w Przasnyszu, w o- becności około 700 osób (w tej liczbie około 500 włościan).

— **Nowy park dla Warszavian.** Mag- istrat m. Warszawy nabył od p. Adolfe- wej de Poths, lasek w Młocinach za 170 tysięcy rubli, celem obrócenia go na park podmiejski.

— **„Warschauer Zeitung”.** Pod ta- kim tytułem zaczął wychodzić w War- szawie w żargonie nowy dziennik, organ Żydów konserwatywnych. Wydawnictwo to pozostaje w rękach wydawcy dziennika hebrajskiego „Hakoł”.

— **„Włocławsk” zamiast „Włocławek”.** „Gaz. Kujawska” donosi, że władza żan- darmarska z Aleksandrowa poleciła bezzwłocznie przemianić napis rosyjski na latari- nach skłanych na stacji „Włocławek” na „Włocławsk”.

— **Niepokalanek.** D. 9 (22) b. m. przy- jechali do Królestwa Polskiego, na mocy pozwolenia, otrzymanego od ministra spraw wewnętrznych, zakonnice ze zgromadzenia Niepokalanek.

— **Z karty żałobnej.** W Karlsbadzie zmarł d. 11 (24) b. m. wskutek ataku apo- plectycznego, s. p. Janusz Słowiński, dlu- gotletni radca Komitetu Tow. Kred. Ziem- skiego, członek Dyrekcji: Warsz. Tow. U- bezpieczeń i „Przeźorność”, b. prezes war- szawskiego Tow. rolniczego.

— **„Agitatorzy” prawdziwych Rosjan.** Z polecenia warszawskiego oddziału zwi- azku narodu rosyjskiego z Warszawy wy- jechało 5 osób (3 nauczycieli, kolejarz i były oficer) na wykłady agitacyjne, urzą- dzane przez komitet petersburski tegoż związku. Wykłady mają potrwać 3 tygo- dni, a potem wszystkie osoby powrócą do Warszawy, aby podczas kampanji wybor- czej wystąpić w Warszawie i Chelmszczy- nie jako agitatorzy stronnictwa prawdzi- wie rosyjskich.

— **Wybuch bomby.** D. 10 (23) b. m. wieczorem przed składem obuwia Fronta przy ul. Przebieg w Warszawie nastąpił wybuch bomby. W oknach powylatywa- ły szyby, z ludzi nikt szwanku nie odniósł. Podłożenie bomby ma podobno związek z zatargiem ekonomicznym, jaki powstał w branży szewskiej pomiędzy pracownikami warsztatów a przedsiębiorcami. Po doko- naniu rewizji aresztowano kilku młodzień- ców.

— **Strajk w gazowni łódzkiej** został ostatecznie zakończony. Wypłacono robo- tnikom 4,000 rb. gratyfikacji.

— **Odstąpienie pomnika.** D. 10 (23) b. m. odbyła się we Lwowie uroczystość odst-ąpienia pomnika Marceliego Nenckiego, w westybulu instytutu chemicznego, w o- becności marszałka, namiestnika senatu akademickiego oraz wielkiego udziału pu- bliczności.

Głosy prasy rosyjskiej.

Półrządowa „Rossija” wystąpiła przeciwko Polakom z długim arty- kułem, którego połowa... jest prze- drukiem z „Minsk. Słowa”. Całość napisana tak, jak gdyby autorem tego artykułu, w organie p. Stoly- pina, był p. Schmidt, Gringmunth, albo jakiś inny „prawdziwy Rosjanin”, podburzający przeciwko Pola- kom.

„Rossija” zapowiada zniszczenie instytucji polskich i organizacji, u- prawnych przez władzę i tolero- wanych nawet przez Skaloną.

„Rząd, powiada „Rossija”, nie może i nie powinien dłużej znosić istnienia takich polskich organizacji, gdzie jak w „klubie narodowym” nie tylko się rozlegają wezwania do stanowczej walki z państwowością rosyjską (?), ale gdzie również tak zuchwale jest obrażany naród ro- syjski (!)”.

Długi jest szereg zbrodni pol- skich. Organ „konstytucyjnego” mi- nistra uważa za szczyt zuchwałstwa, że Polacy gotowi byli nawet głoso- wać przeciwko budżetowi, o ile nie otrzymaliby rękojmi, że rząd raz na zawsze wyrzeka się zamachów na wolność narodu polskiego. Z prze- kładem mówi nawet tak, że Polacy, mimo zmniejszenia ilości swoich po- słów, mają zamiar wziąć udział w wyborach do Dumy.

„Rossija” nie tylko że się obu- rza na żądanie autonomji, ale nawet nie chce słyszeć o unarodowie- niu szkół, w nadziei, że dawny po- rząd przed wojny japońskiej uda się wskrzesić i utrzymać w całej sile przez czas dłuższy.

Reakcja panuje i chce zamarko- wać swoje panowanie. Nie zadowo- lono się odmówieniem pozwolenia na zjazd partji k.-d. w Rosji, ale

— **Telegramy.**

Dnia 12 (25) lipca.

Petersburg. 10 (23) b. m. ujęto trzech robotników, podejrzanych o n a p a d dnia 9 (22) b. m. na skład herbaty przy prospekcie Suworow- skim.

Górniczne zakłady nau- kowe przeszły z pod zawiadywa- nia górniczego departamentu pod kierunek oddziału naukowego przy ministerjum handlu.

Petersburg. Gradobicia zni- s z c z y ł y zasiewy w gub. worone- skiej (3,330 dzies.), w obwodzie ku- bańskim (4000) i trzech powiatach nad Wołgą 150, 200 i 260 dziesię- cin. Plantacje i ogrody zostały uszkodzone w gub. tyfliskiej, ery- wańskiej i w powiecie jałckim.

Petersburg. W celu zapewnienia składu profesorskiego i funduszy dla mającego powstać uniwersyte- tu w Saratowie zamierzono skorzystać, zgodnie ze wskazaniem Najwyższym z d. 6 grudnia 1906 r., z sił profesorskich uniwersytetu warszawskiego, skoro zaś będzie mo- żliwe rozpocząć wykłady w uniw- ersytecie warszawskim, skład profesor- ski będzie wrócić natychmiast na miejsce.

Główny zarząd poczt i telegra- fów, po porozumieniu się z zarzą- dem poczt niemieckich, uznał za możliwe podwyższyć sumę pienię- dzy, przesyłanych prze- k a z a m i do 650 marek z Rosji do Niemiec i do 300 rubli z Nie- miec do Rosji.

Minister sprawiedliwości okólni- kiem zwrócił uwagę prezesów sądu i prokuratorów o konieczności upro- szczenia i zmniejszenia korespo- ndencji kancelaryjnej, zgodnie z przepisami opracowanymi w ministerjum spraw wewnętrznych.

Petersburg. Minister sprawiedli- wości p o l e c i ł prezesom sądów okręgowych postawić natychmiast na obrady zebrań ogólnych sprawę delegowania członków sądu do k o m i s j i gubernjalnych dla spraw w y b o r c z y c h i mianowania ich przewodniczącymi komisji po- wiatowych oraz sprawę delegowa- nia do powiatowych komisji wybor- czych sędziów miejskich gdzie ten urząd istnieje. Równocześnie mini- ster prosi o komunikowanie mu o wszelkich trudnościach, jakie się spotykają przy stosowaniu ustawy wyborczej do Dumy, a także o środ- kach dla usunięcia tych trudności.

Petersburg. Komitet naukowy przy głównym zarządzie rolnictwa i urzędów rolnych wysłał dzie- więciu członków zarządu dla in- spekcji zakładów naukowych rolni- czych w celu wyjaśnienia potrze- bnych reform.

Zarząd przesiedleńczy komu- nikuje, że w okręgu kaimskim (pre- ważnie w powiecie kaimskim) zosta- ły zatwierdzone plany nowoutwo- rzonych 18,300 osadników dla prze- siedleńców, ogółem obszaru 300,000 dz. Łódź. Na gruncie zatargów par- tyjnych z a b i t o robotnika na ul. Aleksandrowskiej w Łodzi i jednego w Sosnowcu.

Grodno. K o m i s j e urzędów rolnych kupiły za pośrednic- twem banku 15 majątków, przestrze- ni 17000 dziesięcin. Zaofiarowano jeszcze 33 majątki do sprzedania, przestrzeni 43000 dzies. Uchwał o podziale na zagrody zapadło 42. Go-

towych zagród jest 800. Podania nadchodzą. Cały etat geometrów zajęty nieustannie mierzeniem nadziałów.

Mohylów. Na pocztę, idącą z Wydrunki do Krasnopola, powiatu Czerykowskiego, dokonano napadu zbrojnego. Począta ocalała.

Mitawa. Policja ujęła poszukiwanego oddawna terrorystę Prade. Przy aresztowanym znaleziono fałszywy paszport, brauning, mauser i 240 egzemplarzy nielegalnie wydawanego pisma.

Smoleńsk. We wsi Wysokoje, pow. krasnieńskiego zabito z brauninga duchownego.

Krasnoje Sielo. 11 (24) o godz. 4 zrana cesarz kazał zaalarmować wojska obozu krasnosielskiego, a następnie o godz. 6 zrana w towarzystwie cesarzowej i wielkiej księżny Anastazji objeżdżał front wojsk i wyraził monarsze „spasibo“.

Atkarsk. Wykoleił się pociąg towarowy. Rozbito 23 wagony, zabici dwaj konduktorzy, smarownik wskutek skaleczenia zmarł; maszynista doznał wstrząśnienia nerwowego. Plant popsuto na przestrzeni 70 sążni.

Symbirsk. Rzucono bombę na eskortę, konwojującą trzech więźniów. Wypadków z ludźmi nie było.

Charków. Na 90-ej wiorście dystransu sumskiego kolei południo-

wych rozbił się pociąg towarowy; 6 wagonów naładowanych rozbito a 4 uszkodzone. Droga uszkodzona na przestrzeni wiorsty.

Tyflis. Na prospekcie Michajłowskim wystrzelał z rewolweru z a b i t o właściciela domu. Zabójcę, rannego przy ściganiu, ujęto.

Bańka. Blisko miasteczka Hołowańska napadli rozbójnicy na sędziego śledczego i popa i zrabowali 172 rb.

Ekaterynodar. Na stacji „Kaukaskiej“ sześciu górali napadło na kasjera i zrabowało 5000 rb. Dwóch napastników ujęto.

Omsk. 11(24) b. m. o godz. 9 m. 15 zrana z Kainska przybyły dwa automobile z Dudolilem, Komonem, Karmirem i Lizinem, 12(25) o godz. 10 zrana automobile wyjechały do Tiukalińska.

Wiedeń. Izba panów przyjęła budżet tymczasowy i uchwaliła kilka projektów o podwyższeniu cła na towary, wywożone z Turcji. Obie izby zawiesiły prace na czas wakacyjny.

Bern. Zarząd kolei szwajcarskich postanowił budowę nowego tunelu Symplonskiego, równoległego z już istniejącym.

Konstantynopol. Konsulowie donoszą, że w Kodejda 1600 żołnierzy dopuściło się z a b u r z e ń w mieście.

Konstantynopol. Do Jemenu wyjechali Machmud-Essed-efendi i generał dywizji Sawid-pasza, w celu przeprowadzenia reform zarządu kraju.

Paryż. Znanemu bakterjologowi, Chantemesse, udało się odkryć surowicę przeciw tyfusowi. Próby dotychczasowe wydały wyniki pomyślne.

London. Delegaci koreańscy wyjechali z Hagi do Southampton, udając się do Ameryki. Książę Jong oświadczył korespondentowi: „Nie mogę powiedzieć, żeby misja nasza w Hadze nie udała się. Mamy bardzo ważne poruczenie, które dotąd nie spełnione. Cesarz wysłał nas nietylko na konferencję, lecz i do wszystkich rządów Europy i Ameryki, żeby protestować przeciwko Japonji i żeby wyjaśnić, że Korea nigdy nie zrzeknie się niepodległości i nie zgodzi się na protektorat japoński. Delegaci Anglii, Francji, Niemiec i Stanów Zjednoczonych oświadczyli swe współczucie i przyrzekli swą pomoc wedle możności. Anglii nie czyniono żadnych przedstawień, niebawem wysyłam delegację do Londynu. Obecnie udajemy się do Ameryki, mamy nadzieję widzieć się z prezydentem. Za kilka tygodni powrócimy do Anglii“.

London. W dalszej rozmowie z

korespondentem agencji Reutersa ks. Jong oświadczył: Nas wysłał cesarz, który się zrzekł tronu i jeszcze przed odjazdem wiedzieliśmy, że Japonja zamierza zdobyć to zręcznie się. Ostatnie wypadki nie zmieniają naszych postanowień. Ostatnie słowa cesarza, wyrzeczone do nas, były: „Nie zwracajcie uwagi na moją osobę. Nawet jeżeli mnie zabiją idźcie i starajcie się zdobyć niezależność dla kraju“. Wymuszone zręczenie nie ma dla nas znaczenia. Jeżeli nowy władca nie odczuwa skłonności do wypełnienia polityki ojca, byłby cesarz nauczył go tego. Prosimy, aby wielkie mocarstwa utwierdziły naszą niepodległość, jako kraju niezawisłego, podobnie do Holandji, Belgji i Szwajcarii. Zrzeczenie się tronu zdobyte za pomocą pieniędzy japońskich i zdrójców koreańskich. Nowy cesarz jest słabego zdrowia. Rozumny, ale niedostatecznie silny dla walki z Japonją. Pierwszy minister, a także minister wojny przedstawili cesarzowi nowy projekt zarządu państwem. Wnioski Japonji nie zagrażają tronowi, ale mają charakter zupełnego przewrotu.

Z Czempulo donoszą, że przybyły trzy japońskie okręty wojenne z wojskiem. Wojsko udało się do Seulu. 10 (23) b. m. aresztowano wiele osób ze służby pałacowej w tym celu, aby natrafić na

śląd przypuszczalnych spisków i zabić tajną korespondencją cesarza.

Brest. Krążownicy japońskie „Cukuta“ i „Czytosa“ przybyli tu 11 (24) lipca.

New-Jork. Prasa tutejsza zapewnia, że prezydent Roosevelt w tym roku wyładuje w Europę i wyładuje najpierw w Christianji, gdzie jako zdobywca nagrody pokojowej Nobla wygłosi odczyt.

New-Jork. Pod Salem miało miejsce spotkanie pociągu towarowego z osobowym, w którym znajdowało się 800 pasażerów. Około 40 osób zabitych—około 100 odcisnęło obrażenia.

ODPOWIEDZI REDAKCJI.

„Zainteresowani“. Za słowa uznania dziękujemy. Redakcja mogłaby wyśledzić. Cena korony austriackiej wynosi 40 kop., opłaty pocztowe wyniosłyby około 60 kop.

Ofiary.

Złożyli w Administracji „Dziennika Wileńskiego“:
Na Towarzystwo „Oświata“ w Wilnie: Pani L. Wilejszys-Moszczyńska—3 rb.
Dla powstańca p. B. B. Pani L. Wilejszys-Moszczyńska—1 rb.
I. S.—1 rb. Razem z poprzednimi—14 rb. 10 kop.

Nagrodzony w Paryżu i Brukselli złotymi medalami najczęściej rozpowszechniony zupełnie nieszkodliwy

„PUDER IRIS“

Wodę bżową Mydło lanolinowe

PAROWEJ FABRYKI PERFUM i KOSMETYKÓW „IRIS“ H. LACHS i S-ka w Warszawie poleca I. D. WIRSZUBSKI, Skład apteczny, ulica Niemiecka dom Solca **WILNO**

BILANS WILEŃSKIEGO BANKU ZIEMSKIEGO

w dniu 1 lipca 1907 roku.

STAN CZYNNY.

1. Kasa w gotowości	127.347 33 1/4
2. Rachunki bieżące w Państw. i Wileńskim Pryw. Banku Handl.	163.574 88 1/2
3. Korespondenci z tytułu opłacania kuponów, listów zast. wylosow., dywidendy i wplat	1.337.579 02
4. Papiery procentowe, stanowiące własność Banku:	
a) Państwowe i przez rząd gwarantowane.	
(nom. 11.009.800)	8.230.564 50
b) Różnica na kursie papierów procentowych, stanowiących własność Banku	2.069.069 52
c) Listy zastawne, stanow. własn. Banku	
(nom. 689.200)	531.395 91
5. Pożyczki krótkoterminowe	2.792.150 55
6. Pożyczki długoterminowe	140.818.100 —
7. Przedt. zwrot pożyczek listami zastawnymi	1.290.800 —
8. Raty dłużników:	
a) bieżące	4.160.296 68
b) zalegające i odroczone	4.051.667 58
9. Zaliczenia na rachunek dłużników	247.116 51
10. 5% wy podatek skarbowy od kuponów	1.725 10 1/4
11. Wydatki Banku:	
a) na utrzym. Banku i z tytułu oszacowań	353.471 67
b) z tytułu nieruchomości, pozostałych na własn. Banku	83.791 70
12. Nieruchomość (lokal Banku)	220.000 —
BILANS	166.448.650 96

STAN BIERNY.

1. Kapitał zakładowy	9.625.000
„ zasobowy	4.812.500
2. 4 1/2% - we listy zastawne w obiegu	140.818.100 —
3. 5% - we listy zastawne, przeznaczone do zamiany na 4 1/2%	19.100 —
4. Listy zastawne wylosowane, kupony i dywid., podleg. opłacie	3.432.713 43
5. Przedterminowy zwrot pożyczek: w listach zastawn. i gotowości	1.266.142 37
6. Fundusze: amortyzacyjny z rat i na opłacenie kuponów	3.793.898 69
7. Wpływy na raty przed terminem	7.134 99
8. Sumy przechodnie	582.842 35
9. Korespondenci	124.886 56
10. Fundusz Kasy Oszczędności urzędników	387.413 31
11. Procenty i zyski 1907 roku	1.578.919 26
BILANS	166.448.650 96
Depozyty	11.191.500 —

*) W tej liczbie nieumorzonych pożyczek na nieruchomościach, pozostałych na własność Banku. 309.300.

Do sprzedaży nowowynalezionych, we wszystkich państwach opatentowanych

Aparatów ssących, do odkurzania „ATOM“

poszukiwani we wszystkich większych miastach Królestwa, Litwy, Wołynia i Podola

inteligentni i ruchliwi ajenci

za wysoką prowizję. Ewentualnie na poszczególne rajony może być oddana **solidnym firmom wyłączna sprzedaż na ich własny rachunek.**

Wynalezienie aparatów „Atom“ stanowi epokę w dziejach higieny.—Oferty uprasza się adresować do

DOMU HANDLOWEGO 2-1323-1

I WASIEWICZ i S-ka

Warszawa, Jerozolimska 74.—Telefon 30.64, — posiadającego wyłączną sprzedaż aparatów „ATOM“.

FILTRY-PASTERYZATORY MALLIÉ

do surowej wody.

Absolutna gwarancja od wszelkich zarazków. Najwyższa nagroda Paryskiej Akademji Nauk.—Ceny od 4 rub. 75 kop. i wyżej.

Poleca 8-1202-8

Wileńskie Biuro Komisowe W. Tromszczyński i S-ka

Wilno, ul. Zamkowa № 4. Telefon № 50.

W VII-klasowym z językiem wykładowym polskim zakładzie naukowo-wychowawczym żeńskim z pensjonatem i klasą wstępną

ANNY JASIEŃSKIEJ

Warszawa, ul. Hr. Berga 8.

Zapis uczni rozpoczyna się 20-go sierpnia. Kurs nauk 5-go września. Egzaminy wstępne 3-go i 4-go. 3-1307-1

Ake. Tow. Tadeusz Kowalski i A. Trylski

w WARSZAWIE

Oddział Nasion

poleca do siewu w selekcyjnym ziarnie najtaniej

Zboża kłosowe ozime najwięcej w naszych warunkach zasługujące na uprawę

Żyto Petkuskie	dla gruntów średnich, suchszych
„ Zelandzkie	„ mocnych, świeżych, w kulturze
„ Włociańskie	„ zimnych słabszych,
Pszenica Wysokolitewka	„ średnich, suchszych
„ Puławska	„ mocnych, świeżych, w kulturze
„ Płocka	„ zimnych, słabszych.

Tak powyższe, jak na żądanie i wszelkie inne zboża dostarczamy w ziarnie oryginalnem lub reprodukcji

Wyka zimowa v. piaskowa

daje pierwszą obfitą paszę na wiosnę. 2-1273-2

OGŁOSZENIE.

Wybrana przez Radę miejską Komisja, w celu podziału ciężaru podatków państwowych i miejskich na r. b. 1907, pomocy w poszczególne nieruchomości w m. Wilnie, w stosunku obciążonego dochodu czystego i wydatków nieruchomości, niniejszem wywiesza, że ukończyła swą czynność i wywiesza drukowane tablice podatkowe, w których są w lokalu Zarządu miasta, dla przegrania przez osoby zainteresowane, od 12 lipca do 11 sierpnia włącznie, dla wniesienia do Zarządu miasta reklamacji, w razie ujawnionych niedokładności.

Prezes Komisji szacunkowej

A. Jankowski.

Referent:

K. Pietkiewicz.

1326

Korzystajcie z okazji!

TRYKO PRIMA!

bez żadnego ryzyka

Towar, niepodobający się, przyjmujemy z powrotem. Bardzo elegancki i praktyczny odcinek materiału w 4/5 arca, męski garnitur w kolorach: czarnym i czarno-szarym za 5 rb. 25 k. i w kolorze gatunek angielski za 8 rb. 75 k. wysyłam za zaliczeniem. Zamawiającym przesyłamy trzy odcinki dodajemy bezpłatnie szweczkę. Zamówienia prosimy adresować do

Fabryka wełnianych wyrobów Towarzystwa „Progress“ Ltd.

6-1280-3

Salvator.

Plaster na odciski, apteka W. Brorowskiego, Przejazd 10, w Warszawie. Cena kop. 35 za pudełko. 16-1117-13

NAUCZYCIEL przyrodnik francuski, doświadczony, wyborny matematyka, polski bry rosyjski, wyższa matematyka, polski gruntowny. Biuro Jaholkowskiej, Warszawa, Nowo-Jasna 8. 1-1321-1

Poszukiwany nauczyciel na wieś na czas dłuższy do kilku chłopów—wytrawny pedagog. Warunki dobre. Zgłoszenia z dołączeniem fotografii kandydata, curriculum vitae, oraz referencji nadasyłać dla C. P. do biura Sokolowskiego we Lwowie, Pasage Hausmana 9. 3-1296-3

Student-filolog ostatniego kursu, słuchacz Uniwersytetu Wiedeńskiego poszukuje zajęcia. Kalendarz wartyjska 23-4. W. M. 2-1310-3

CENY MIEJSC w Teatrze Polskim w ogrodzie Bernardyńskim.

Łoże lit. A, B,	1.00
„ „ C, D,	0.75
„ „ numerowane	1.50
Fotele 1 rząd	1.00
2 i 3 rząd	0.75
Krzeseła 1 i 2	0.50
3, 4, 5 i 6 rząd	0.25
7, 8 rząd	0.10
9, 10	0.05
11, 12 i 13	0.02
Balkon 1 rząd	0.25
2, 3 rząd	0.10
4, 5	0.05
6, 7	0.02
Galerja 1 rząd	0.10
2, 3 rząd	0.05
(miejsco stojące)	0.02